Unidad 15 — Estadistica y probabilidad
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¢ QUE NECESITAS SABER?

Operaciones con fracciones y numeros enteros

Opera:

a)3+4+5+7+8 b)l+l+£+4 C)2+5—6—7+8—5
5 2 4 5 6

Operaciones con decimales

Opera:

a)3'23+245+6+1'2 b)523+4-2"1:3" c)%+0'5+%—2

Calculo de porcentajes

En la clase de Carmen hay 30 alumnos de los cuales 6 son colombianos. ; Qué porcenta-

je de alumnos nacidos en Colombia hay en clase de Carmen?

SOLUCIONES
a)% b)% c)—%
a) 12'88 b) 8'55 c)-0'25
20%
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ACTIVIDADES

1. Indica cudl serfa la poblacion, la muestra y el individuo en cada uno de los
siguientes estudios:
a) Cuéantas veces compran los espanoles a la semana.
b) Cudantos hijos tienen las mujeres espafolas.
¢) Cuantos suspensos tienen los alumnos de ESO en Madrid.

. Invéntate otros tres estudios e indica la poblacién, la muestra y el individuo.

3. De las siguientes variables, indica cudles son cualitativas y cudles cuantitativas
y, en este caso, si son discretas o continuas:

a) Religion d) Planta en la que vives g) Estilo de cine favorito
b) Nimero de pie  e) Horas dedicadas al estudio  h) Temperatura
¢) Edad f) Carrera que quieres estudiar

4. Invéntate dos variables de cada tipo.

SOLUCIONES

1. a) Poblacién: todos los esparioles

Muestra: grupo de espafoles a quien se pregunta
Individuo: cada entrevistado

b) Poblacion: mujeres espafiolas
Muestra: grupo de espafiolas a quien se pregunta
Individuo: cada entrevistada

c) Poblacién: alumnos de ESO de Madrid
Muestra: grupo de alumnos a quien se pregunta
Individuo: cada alumno entrevistado

2. a) Color de los coches de Avila

— Poblacién: todos los coches de Avila
— Muestra: grupo de coches que observo
— Individuo: cada coche de la muestra

b) Color del pelo de los aragoneses
— Poblacién: todos los aragoneses
— Muestra: grupo de aragoneses a quien se pregunta
— Individuo: cada aragonés entrevistado

c) Nota de matematicas de los alumnos de bachillerato
— Poblacién: alumnos de bachillerato
— Muestra: grupo de alumnos a quien se pregunta
— Individuo: cada entrevistado
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3. a) Cualitativa e) Cuantitativa continua

b) Cuantitativa discreta f) Cualitativa
c) Cuantitativa discreta g) Cualitativa
d) Cuantitativa discreta h) Cuantitativa continua
4. Cualitativas: Cuantitativa discreta: Cuantitativa continua:
Color de pelo Numero de hijos Duracién de un viaje
Marca de Coche N° de coches Estatura
PAGINA 241

ACTIVIDADES

5. Hemos preguntado a los alumnos de una clase por el nimero de hermanos que
son en su casa contandose a si mismos. Las contestaciones fueron las siguientes:

1,3,2,4,1,1,2,3,4,3,2,2,1,1,1,2,2,2,3, 3,
6,1,1,2,2,3,2,2,3,43,1,2,3,3,45,1,2,3

Construye una tabla de frecuencias absolutas.

SOLUCIONES

10
13
11

(| B[N~
IS
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1,3,2,4,1,1,2,3,4,3,2,2,1,1,1,2,2,2,3, 3,
6,1,1,2,2,3,2,2,3,43,1,2,3,3,45,1,2,3

ACTIVIDADES

6. Para los datos siguientes, construye una tabla de frecuencias relativas:

SOLUCIONES
6. Xj n; fi

1 10 0'25
2 13 0'325
3 11 0'275
4 4 0'1
5 0'025
6 1 0'025
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ACTIVIDADES

7. El peso de 36 alumnos de 2° de ESO es el siguiente:

40, 60, 55, 73, 42, 53, 58, 75, 62, 48, 55, 52, 53, 46, 47, 49, 62, 61,
59, 54,57, 67,73,71, 54, 67, 63, 46, 49, 50, 65, 72, 43, 80, 64, 45
Construye una tabla de datos agrupados en 8 intervalos.

SOLUCIONES
’- Intervalo MaClr;::ede n f Yoi
[40, 45) 42'5 3 0'08 8
[45, 50) 47'5 7 0'19 19
[50, 55) 52'5 6 0'17 17
[55, 60) 57'5 5 0'14 14
[60, 65) 62'5 6 0'17 17
[65, 70) 67'5 3 0'08 8
[70, 75) 72'5 4 0"11 11
[75, 80) 77'5 2 0'06 6
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ACTIVIDADES

8. Construye un diagrama de sectores con los siguientes resultados obtenidos en
una encuesta realizada entre los alumnos de 2° de ESO en la que se pregunta-

ba por su asignatura favorita:
Lengua, Matematicas, Historia, Ciencias, Matematicas, Lengua, Ciencias,
Ed. Fisica, Ed. Fisica, Lengua, Plastica, Ed. Fisica, Plastica,
Ciencias, Historia, Historia, Plastica, Ed. Fisica, Lengua, Matematicas

SOLUCIONES
8. |Lengua 4 72°
Matematicas 3 540 Hlengua
Historia 3 540 Bl Matematicas
i i

O Historia
Ciencias 3 54° O Ciencias
Ed. Fisica 4 72° B Ed. Fisica
Plastica 3 54° O Plastica
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ACTIVIDADES

9. Construye un diagrama de barras con los resultados obtenidos de una encues-
ta realizada entre los alumnos de 2° de ESO en la que se preguntaba por su
asignatura favorita:

Lengua, Matematicas, Historia, Ciencias, Matematicas, Lengua, Ciencias,
Ed. Fisica, Ed. Fisica, Lengua, Plastica, Ed. Fisica, Plastica,
Ciencias, Historia, Historia, Plastica, Ed. Fisica, Lengua, Matematicas

SOLUCIONES

9. 4s.
44 -

354 -
34—

254 -

24 -
154
14
054

Lengua Matematicas Historia Ciencias

Ed. Fisica

Plastica
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10. Construye un histograma de 8 intervalos para la observacion del peso de 36
alumnos de 2° de ESO:

40, 60, 55, 73, 42, 53, 58, 75, 62, 48, 55, 52, 53, 46, 47, 49, 62, 61,
59, 54, 57, 67, 73,71, 54, 67, 63, 46, 49, 50, 65, 72, 43, 80, 64, 45

SOLUCIONES

10. .

[40,45 ) [45,50 ) (50, 55) (55, 60) (60, 65) [65, 70) 70, 75) (75, 80)
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11. Calcula la media de los pesos de 36 alumnos de 2° de ESO (utiliza 8 intervalos).

40, 60, 55, 73, 42, 53, 58, 75, 62, 48, 55, 52, 53, 46, 47, 49, 62, 61,
59, 54, 57, 67, 73, 71, 54, 67, 63, 46, 49, 50, 65, 72, 43, 80, 64, 45

SOLUCIONES

11. X =51'92
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- EJERCICIOS

Elementos estadisticos
M 12. Para los siguientes estudios, indica qué son la poblacién, la
muestra y el individuo:
a) Edad de los ciudadanos de Sevilla
b) Recaudacion de los cines en Espafia
¢) Ingresos familiares en Andalucia
d) Sexo de los nifios nacidos en Madrid
e) Nacionalidades de un instituto
f) Produccién de tomates por provincias

W 13. Para los estudios de la actividad 1 del principio de la uni-
dad, indica cuél es la variable, qué modalidades puede
tomar y si es cualitativa o cuantitativa.

B 14. Escribe dos ejemplos de estudios en los que la variable
sea cualitativa e indica cuéles son la poblacién, la mues-
tra y el individuo.

W 15. Escribe dos ejemplos de estudios en los que la variable
sea cuantitativa discreta e indica cuales son la poblacion
la muestra y el individuo.

B 16. Escribe dos ejemplos de estudios en los que la variable
sea cuantitativa continua e indica cudles son la pobla-
cion, la muestra y el individuo.

M 17. Se hizo un estudio sobre el nimero de dormitorios que
tienen las viviendas en un determinado barrio de
Madrid. Los resultados son los que muestra el diagrama
de barras. Contesta a las siguientes cuestiones:

60

50

40

30 1

20 7

101 —

0

| | | 1
1 dorm. 2 dorm. 3 dorm. 4 dorm.

a) Indica la poblacion, la muestra y el individuo del estudio.
b) ¢ Cuantos pisos tienen 1 dormitorio?

) ¢ Cuantos pisos tienen 2 0 mas dormitorios?

d) Representa el estudio como diagrama de sectores.

e) ¢Se podria calcular la media?

M 18. El diagrama de sectores representa la orientacion de
180 pisos. Contesta a las siguientes cuestiones:

17 %
22 %
0O Este
@ Sur
O Norte
28 %
O Oeste
33 %

a) ¢Cudl es el porcentaje de pisos orientados hacia el norte
y cuantos son?

b) ¢ Cuantos pisos estan orientados hacia el sur?

¢) ¢ Cuantos estan orientados hacia el sur o el este?

d) A Juan no le gusta la orientacién hacia el norte. ¢Entre
cuantos pisos puede elegir?

W 19. Lasiguiente gréafica representa el nimero de coches que
tienen 100 familias:

50

40

30

20
1w
0 | 1

1
1 coche 2 coches 3 coches 4 coches

Contesta a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Cuéntas familias tienen 2 coches?

b) ; Cuantas familias no tienen coche?

¢) ¢ Cuantas familias tienen mas de 2 coches?

d) ¢ Qué porcentaje del total representan las familias que tie-
nen 2 coches?

W 20. Los siguientes datos representan el nimero de masco-

tas que tienen 20 alumnos de una clase de 1° de ESO:
1,0,2,3,1,0,1,0,1, 2,
3,4,50000,1,1,2

a) Haz una tabla de frecuencias absolutas.

b) Haz una tabla de frecuencias relativas.

¢) Construye un diagrama de barras.

d) Calcula la media.

M 21. Calcula la media de los siguientes conjuntos de datos:

a1,2,4,2,6,7,80910,2,3,4,2,7
b) 30, 35, 39, 49, 54, 37,32, 21, 19, 34, 56

ANk 3 4 5 6
n, 12 13 15 11
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SOLUCIONES

12. a) Poblacién: ciudadanos de Sevilla

Muestra: grupo de sevillanos a los que se pregunta
Individuo: cada sevillano entrevistado

b) Poblacién: cines espafoles
Muestra: grupo de cines del estudio
Individuo: cada cine

c) Poblacién: familias de Andalucia
Muestra: grupo de familias a las que se pregunta
Individuo: cada familia estudiada

d) Poblacion: nifios nacidos en Madrid
Muestra: grupo de nifios
Individuo: cada nifio

e) Poblacion: alumnos del instituto
Muestra: todos los alumnos del instituto
Individuo: cada alumno

f) Poblacién: provincias espafiolas
Muestra: todas las provincias
Individuo: cada provincia

13. a) Variable:  cuantas veces se compra?

Modalidades: 0, 1, 2, 3...
Tipo: cuantitativa discreta

b) Variable: nUmero de hijos
Modalidades: 0, 1, 2, 3...
Tipo: cuantitativa discreta

c) Variable: numero de suspensos
Modalidades: 0, 1, 2, 3...
Tipo: cuantitativa discreta

14. Ejemplo 1. Asignatura preferida por los alumnos de 2° ESO de un instituto:

— Poblacién: alumnos de 2° ESO de un instituto
— Muestra: alumnos elegidos para el estudio
— Individuo: cada alumno preguntado
Ejemplo 2. Deporte preferido por los gallegos:
— Poblacién: todos los gallegos
— Muestra: aquellos gallegos a los que se pregunta
— Individuo: cada gallego
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15. Ejemplo 1.

Ejemplo 2.

16. Ejemplo 1.

Ejemplo 2.

Numero de dias que hacen deporte los alumnos de 2° ESO de un instituto:

— Poblacién: alumnos de 2° ESO de un instituto

— Muestra: alumnos elegidos para el estudio

— Individuo: cada alumno preguntado

Numero de vacas que tienen los granjeros gallegos:
— Poblacién: los granjeros gallegos

— Muestra: aquellos granjeros a los que se pregunta
— Individuo: cada granjero

Horas dedicadas a estudiar por los alumnos de 2° ESO de un instituto:
— Poblacién: alumnos de 2° ESO de un instituto

— Muestra: alumnos elegidos para el estudio

— Individuo: cada alumno preguntado

Tiempo que hacen deporte los franceses del sur:

— Poblacién: todos los franceses del sur

— Muestra: aquellos franceses a los que se pregunta

— Individuo: cada francés preguntado

17. a) Poblacién: viviendas de un determinado barrio de Madrid
Muestra: viviendas estudiadas
Individuo: cada vivienda

b) 40
c) 120
d)

Viviendas / Dormitorios

01 m2 O3 0O4

e) No, porque una vivienda no puede tener un dormitorio y medio.

18. a) 22% que son 40 pisos  b) 60 pisos c) 110 pisos d) Puede elegir entre 140 pisos.

19. a) 50 familias b) Todos tienen algun coche c) 30 familias d) 50%
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20. |Lengua 4 72° 8 -
Matematicas 3 540 /2
Historia 3 540 6
Ciencias 3 54° S
Ed. Fisica 4 720 | 41
Plastica 3 540 |3
2
1
; N
0 1 2 3 4 5
21.a) Media =4'78 b) Media = 36'9 c) Media = 4'49
22. a) 35% b) 70% c) 30% d) 350 fumadores
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M 22. En el siguiente diagrama de sectores aparece una
poblaciéon en la que hemos estudiado la adicciéon al
tabaco:

30 % 35%

O Fuma
@ Ha dejado de fumar

O No ha fumado nunca

35 %

Contesta a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Qué porcentaje de fumadores hay?

b) ; Qué porcentaje de personas fuma o ha fumado en al-
guna ocasion?

¢) ¢ Qué porcentaje de personas no ha fumado nunca?

d) En una poblacion de 1.000 personas, ¢ cuantos fumado-
res habra?

W 23. Tenemos la siguiente tabla de frecuencias absolutas:

x;=Edad | 15 | 16 | 17 | 18 | 19
n, 15 | 20 | 25 | 30 | 10

a) Construye una tabla de frecuencias relativas.
b) Construye una tabla de porcentajes.

¢) Construye un diagrama de barras.

d) Calcula la edad media.

M 24. El diagrama de barras que aparece a continuacién con-
tiene los alumnos de 1° de ESO que tienen un ndmero
determinado de pares de zapatos:

25

T T T T T 1
1 par 2 pares 3 pares 4 pares 5 pares6 pares

Contesta a las siguientes cuestiones:

a) Construye una tabla de frecuencias absolutas.

b) Construye una tabla de frecuencias relativas.

) Construye la tabla de porcentajes absolutos.

d) ¢ Cudntas personas tienen mas de 5 pares?

e) ¢ Cuéntas personas tienen menos de 5 pares?

f) ¢ Qué porcentaje de personas tienen 7 u 8 pares?

g) ¢ Qué porcentaje representan las personas que tienen 8
pares de zapatos?

h) Calcula la media.

Trabajos estadisticos

M 25. Se han observado las temperaturas minimas de varias
provincias espafiolas, obteniéndose los siguientes resul-
tados:

8,7,8,15,16,12,9,10, 13,7,
6,10,16,17,20,14,9, 8,12, 14

a) Realiza una tabla de frecuencias absolutas.

b) Realiza una tabla de frecuencias relativas.

) ¢Qué tipo de grafica deberfamos utilizar? ;Por qué?
d) Representa un histograma para 5 intervalos.

e) Calcula la media.

M 26. Lanzamos un dado 20 veces y obtenemos los siguientes
resultados:

1,6,3,56,3,4,2,2,1,6,3,5,5,4,4,2,1,1,3
a) Construye una tabla de frecuencias absolutas.
b) Construye una tabla de frecuencias relativas.
¢) Construye una tabla de porcentajes.
d) Representa un diagrama de barras.
e) Calcula la media.
f) ¢ Podemos decir que el dado tiene errores?

&

&
o o,/ \
a® \

&2
' 4
\ »

B 27. Al estudiar el color de ojos de los alumnos de una clase
de 2°, obtuvimos los siguientes valores:
azules, verdes, marrones, marrones, marrones,
verdes, azules, azules, marrones, marrones, azules,
azules, marrones, marrones, verdes, marrones,

verdes, azules, marrones, marrones, verdes

a) Realiza una tabla de frecuencias absolutas.
b) Realiza una tabla de frecuencias relativas.
) Representa un diagrama de sectores.

d) Representa un diagrama de barras.

e) ¢Se puede calcular la media? ¢ Por qué?
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SOLUCIONES

23. | Edad | n; f % %5 -
15 | 15 | 015 | 15 30 -
16 | 20 | 02 | 20 25 -
17 | 25 | 0'25 | 25 f:

18 30 0'3 30

10 «
19 10 0'1 10 54 l
0 4 v v v v

d) Edad Media = 17 15 16 17 18 19
24. | N°pares n; fi Yoi
1 17 017 17 d) 12
2 15 | 015 | 15 | €73
3 21 [ 021 | 21 2)0(;&
4 20 0"2 20 h) N° medio de pares = 3'37
5 15 0'15 15
6 12 0'12 12
25. Intervalo | Marca de clase n; f;
[6, 9) 7'5 6 0'3
[9, 12) 10'5 4 0'2
[12, 15) 13'5 5 0'25
[15, 18) 16'5 4 0'2
[18, 21) 19'5 1 0'05
¢) Un histograma, porque es una variable cuantitativa continua.
d)

o =~ N W ~ 00 O N
N N N N N '

[6,9) [9,12) [12,15) [15,18) [18,21)

e) Media =12
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26. | Resultado N fi % Resultado / frecuencia
1 4 0'2 20 4"5‘ )
2 3 | 015 | 15 | 351
3 4 0'2 20 2,g:
4 3 0’15 15 1?
5 3 0'15 15 0,8- ' . . . . .
6 3 0'15 15 1 2 3 4 5 6

e) Media =3'35
f) No, porque la frecuencia es similar para todos los resultados.

27. | Color de ojos n; i
Azul 6 0'29
Verde 5 0'24
Marrén 10 0'48
c) d)
Color de ojos 12 Color de ojos
10 «
O Azul 84— T
B Verde 6 <
OMarrén /0 I e O .
24
0 y T J
Azul Verde Marrén

e) No se puede calcular la media porque es una variable cualitativa.
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